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e Bestimmung des Innenwiderstandes und der Leerlaufspannung:
Ri=R3+Ry /(R +R4//Rg)=R+R//1,5R=16R =16 kQ
UL =U,()+UcH) =1, Ry +U¢ (Maschensatz)

e Losungsansatz I, tber HELMHOLTZ: Iy =l)at+ Ihg — Iy
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Bild UA_1_5.3.A_1: Simulationsschaltung mit den Ergebnissen einer Dynamic-DC-Analyse

Ende dieser Lésung
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Zusatzaufgabe:

a) Berechnen Sie den Kurzschlussstrom in Form einer allgemeinen Losung und als Zahlenwert.

b) Die Trennstelle D — E wird mit einem Widerstand R, = 3,2 kQ belastet. Welche Leistung nimmt der
Lastwiderstand auf ?

Zu a) Den Kurzschlussstrom bestimmen wir iiber den HELMHOLTZschen Uberlagerungssatz.

Ansatz: Ik V) =Iga + kg + ke
Losungshinweis: Zeichnen Sie die Schaltung fiir jede Quelle in eine sinnvolle Ersatzschaltung um.
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Beachte: Bei Uc entsteht durch die gleichen Widerstandswerte eine abgeglichene Briicke !
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e Probe der Zahlenwerte Uiber eine MICROCAP-Simulation:
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Bild UA_1_5.3.A_2: Simulationsschaltung zur Zusatzaufgabe mit den Ergebnissen einer DC-Analyse

Eine zusitzliche Probe gelingt mit Kenntnis von Ur, und R; tiber Gleich. (5.5):

|K:U_L: 24V =15 mA
. L,6kQ
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Zu b) Wir konnen diese Teilaufgabe iiber das Spannungsquellen-Ersatzschaltbild oder iiber das
Stromquellen-Ersatzschaltbild 16sen. Zur Ubung verwenden wir beide Varianten.

e Spannungsquellen-Ersatzschaltbild:
(vgl. Lehrbuch: Abschn. 5.3 — Bilder 5.7 und 5.8)
R, 3,2kQ

U, =U - =24V =16V
R +R, 4,8 kQ)
I, = U, _ 24V =5mA oder: Ia:U—a: oV =5mA
Ri+R, 4,8kQ R, 3,2kQ
e Stromquellen-Ersatzschaltbild:
(vgl. Lehrbuch: Abschn. 5.3 — Bilder 5.7 und 5.12)
U, =g -R /R, =15 mA-1,06kQ=16 V
I, =l - R 15 ma 20K 5 1A oder |a=U—az 10V _sma
R +R, 4,8 kQ R, 3.2kQ
e Leistung des Lastwiderstandes: (V-ZPS)
P,=U, -1, =16 V-5 mA =80 mW
oder mit Gleich. (2.7): P, = If ‘R; =25-3,2 mW =80 mW
Uz 256
P,=—2=""mW=80 mW
R, 3.2

Ende der zusatzlichen Lésung
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